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СУ РО ГАТ МА ТЕ РИН СТВО  
ПРЕД ИЗА ЗО ВИ МА ДА НА ШЊИ ЦЕ*

Сажетак: Су ро гат ма те рин ство пред ста вља мо жда и нај ста ри ји 
об лик аси сти ра не ре про дук ци је, али исто вре ме но и нај спор ни ји вид ре про-
дук ци је о ко јем је у овом тре нут ку, по сти за ње би ло ка квог кон сен зу са на 
ме ђу на род ном ни воу го то во не мо гу ће. У по след њих не ко ли ко го ди на, прак са 
су ро гат ма те рин ства су сре ла се са озбиљ ним пре пре ка ма и иза зо ви ма, 
по пут пан де ми је ви ру са CO VID-19, али и рат ним деј стви ма на те ри то рији 
Укра ји не, где је су ро гат ма те рин ство, до ско ро, би ло из у зет но за сту пље но. 
Као по сле ди ца то га, али и чи ње ни це да су не ка за ко но дав ства зна чај но по-
о штри ла сво је про пи се, ин ду стри ја су ро гат ма те рин ства бр зо се при ла го-
ђа ва ла и тра жи ла ал тер на тив не на чи не ка ко би не сме та но на ста ви ла да се 
од ви ја. Та ко су по че ле да се ства ра ју тзв. ре про мре же, ко је под ра зу ме ва ју 
гло бал ну мре жу ре про дук ци је ко је се са сто ји од не ко ли ко раз ли чи тих ло ка-
ци ја, ме ђу соб но ви ше или ма ње по ве за них и ко је зах те ва ју од го во ре на број-
на пи та ња ка ко би се за шти ти ли сви уче сни ци овог по ступ ка.

Кључнеречи: су ро гат ма те рин ство, ме ди цин ски аси сти ра на ре про-
дук ци ја, ре про мре же.

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав-
ни иза зо ви“ у 2023. го ди ни.
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1. УВОД

Су ро гат ма те рин ство да нас пред ста вља гло бал ну по ја ву, ко ја је при-
сут на на свим кон ти нен ти ма, док су по сле ди це овог фе но ме на на не ки на чин 
при сут не у го то во свим др жа ва ма. Дру гим ре чи ма, па ро ви, али и по је дин ци 
ко ји у су ро гат ма те рин ству ви де је ди но ре ше ње за до би ја ње по том ства, ко-
ри сте ову мо гућ ност или у сво јој др жа ви (уко ли ко је до зво ље на) или оним 
др жа ва ма где је су ро гат ма те рин ство из ри чи то или пре ћут но до зво ље но. На 
са мом по чет ку, не ула зе ћи у ди ску си ју о оправ да но сти су ро гат ма те рин ства, 
нео п ход но је при хва ти ти не ми нов ност по сто ја ња ове прак се. Са ма чи ње ни-
ца да не ке др жа ве из ри чи то за бра њу ју овај по сту пак, као што је то слу чај 
са за ко но дав ством Ср би је, ни је до во љан раз лог да ово пи та ње из о ста не из 
стал не и озбиљ не струч не ди ску си је и ана ли зе, од но сно да оста не без кон-
крет них пред ло га ка ко по сту пи ти у да тим си ту а ци ја ма, бу ду ћи да нам да-
на шње при ли ке го во ре да ова прак са оп ста је без об зи ра на пре пре ке са ко-
ји ма се су сре ће.

Иа ко се су ро га ци ја углав ном ве зу је за но ви је, са вре ме но до ба, су ро гат 
ма те рин ство је ве ро ват но по сту пак ко ји се нај ду же ко ри сти у слу ча ју не-
плод но сти ко ји да ти ра још од нај ста ри јих вре ме на. Сам по јам су ро гат ма те-
рин ство, по ти че од ла тин ске ре чи sur ro ga tus што зна чи за ме на, од но сно 
осо ба ко ја је од ре ђе на да по сту па у име не ког дру гог ли ца. Ка ко год де фи-
ни са ли су ро га ци ју, ње на основ на иде ја је сте ра ђа ње де те та са ци љем да се 
оно пре да дру гом па ру, ко ји не мо же да има де це и ко ји је на ру чио труд но ћу.1 
То је по сту пак у ком јед на же на но си и ра ђа де те, са на ме ром да га пре да 
па ру са ко јим је за кљу чи ла уго вор и ко ји има ју на ме ру да се ста ра ју о том 
де те ту. 

По сто је два об ли ка су ро гат ма те рин ства, је дан је ка да же на ра ђа де те 
ко је је и ге нет ски ње но („пар ци јал на”, ге нет ска су ро га ци ја), а дру ги ка да 
су ро гат мај ка са мо но си и ра ђа де те, а де те во ди ге нет ско по ре кло од брач ног 
па ра ко ји же ли де те, или је опло ђе на јај на ће ли ја тре ће же не (до но ра), или 
је до ни ран ем бри он („пу на”, „то тал на”, ге ста циј ска су ро га ци ја). У овим слу-
ча је ви ма у за че ћу и ра ђа њу де те та уче ству ју две же не, док у по след њем 
слу ча ју по сто ји и тре ћа же на ко ја ће од га ја ти де те. По сма тра но са би о ло шке 
стра не про бле ма, тер мин су ро гат ма те рин ство ни је аде ква тан у си ту а ци ји 
ка да је ге ста ци а ска мај ка ујед но и ге нет ска. На име, очи глед но је да је упра-
во же на ко ја је за че ла, но си ла и ро ди ла де те ге нет ска, би о ло шка мај ка, а 
ни ка ко не пред ста вља за ме ну за мај ку. По пра ви лу ће се о де те ту ста ра ти 
не плод ни брач ни пар а не при род на мај ка, те се са аспек та тог брач ног па ра 

1 Gor da na Ko va ček Sta nić, Bi o me di cin ski pot po mog nu to za če će i ro đe nje de te ta: su ro gat 
ma te rin stvo u upo red nom evrop skom pra vu i Sr bi ji, Sta nov niš tvo, No. 1, 2013b, 2. 
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мо же го во ри ти да је же на ко ја је ро ди ла де те за ме ни ла у за че ћу и ро ђе њу 
де те та же ну ко ја ће од га ја ти де те. У слу ча ју ка да же на но си и ра ђа де те које 
ге нет ски по ти че од же не ко ја же ли де те, тер мин су ро гат ма те рин ство ви ше 
од го ва ра, јер же на ко ја но си де те за ме њу је ге нет ску мај ку у функ ци ји но ше ња 
и ра ђа ња.2

Исто риј ски гле да но по сто ја ли су за ко ни и оби ча ји ко ји су до зво ља ва ли 
јед ној же ни да из не се труд но ћу уме сто не плод не же не, чи ме се из бе га вао 
раз вод, као не из бе жна по сле ди ца бра ко ва без де це. По дат ке о не кој вр сти 
су ро га ци је на ла зи мо још у Ха му ра би је вом за ко ни ку из 18. ве ка пре но ве 
ере, али ни је не по зна та ни при ча о Авра му и Са ри и слу шки њи Ага ри, ко ја 
се по ми ње у Ста ром за ве ту3. 

Ра ди се о по ступ ку ко ји, на од ре ђе ни на чин, пред ста вља нај ста ри ји вид 
аси сти ра не ре про дук ци је и да нас пред ста вља део гло бал ног ре про дук тив ног 
тр жи шта ко је се у по след њих не ко ли ко де це ни ја раз ви ло у ми ли он ску ин-
ду стри ју, што је по сле дич но, са свим ра зу мљи во, иза зва ло ин те ре со ва ње 
број них на уч ни ка, ис тра жи ва ча, фе ми нист ки ња, ети ча ра, по ли ти ча ра и 
ста ви ло ову прак су у окви ре јав ног дис кур са ис пу ње ног ди ја ме трал но су-
прот ним ста во ви ма. Од мо мен та на стан ка, овај по сту пак иза зи вао је не го-
до ва ње мно гих др жа ва, то ли ко, да је су ро гат ма те рин ство по сма тра но као 
по сту пак ко ји уво ди још је дан об лик не ле ги тим не по ро ди це.4 Раз лог сва ка ко 
ле жи и у чи ње ни ци да је су ро гат ма те рин ство мо жда нај спор ни ји аран жман 
аси сти ра не ре про дук ци је, јер укљу чу је ду го трај но уче шће ви ше ли ца. Дру-
гим ре чи ма, по ред на ме ра ва них ро ди те ља, у по сту пак је укљу че на и тре ћа 
осо ба ко ја из но си труд но ћу за њих, че сто у за ме ну за но вац. Упра во ова 
мо гућ ност пла ћа ња су ро гат мај ке, ко ју пред ви ђа ју по је ди на за ко но дав ства, 
пред ста вља јед ну ли ни ју кри ти ке овог по ступ ка, ис ти чу ћи да на овај на чин 
до ла зи до ко мер ци ја ли за ци је и ко мо ди фи ка ци је су ро гат мај ки и де це, док 
ни шта ма ње ни су за сту пље ни ни при го во ри ко ји се од но се на опа сност од 
по тен ци јал не екс пло а та ци је су ро гат мај ки. Ве о ма че сто се мо гу чу ти и кри-
ти ке на ра чун су ро гат ма те рин ства као по ступ ка ко ји за не ма ру је пре на тал-
не пси хо ло шке ути ца је на фе тус, чи ме се прак тич но не ги ра при род на ве за 
ко ја се раз ви ја из ме ђу су ро гат мај ке и де те та.5 Труд но ћа и ра ђа ње де те та 

2 Ibid.
3 Gor da na Ko va ček Sta nić, „Sta te Re gu la tion of Sur ro ga te Mot her hood: Li be ral or Re stric-

ti ve Ap pro ach“, In ter na ti o nal Jo ur nal of Ju ri spru den ce of the Fa mily, Vol. 4, 2013a.; Гор да на 
Ко ва чек Ста нић, „По ро дич но-прав ни аспек ти су ро гат ма те рин ства”, Прав ни жи вот, 2001, 
Но. 9, 491-507.; Сте фан Са мар џић, „Кри вич но прав ни аспек ти аси сти ра не ре про дук ци је у 
Ср би ји“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 3/2013, 494.

4 Ric hard F. Stor row, The Phan tom Chil dren of the Re pu blic: In ter na ti o nal Sur ro gacy and 
the New Il le gi ti macy, Jo ur nal of Gen der, So cial Po licy & The Law, No. 20, 2012, 593. 

5 Ви ше ви де ти у: Ani ka König, „Re pro duc ti ve En tan gle ments in Ti mes of War: Tran sna ti o nal 
Ge sta ti o nal Sur ro gacy in Ukra i ne and Beyond“, Me di cal An thro po logy, Vol. 42, No. 5, 2023, 482. 
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до во де до на ста ја ња емо ци о нал них ве за из ме ђу мај ке и де те та, ко је се чи ни 
не при род но, па чак и не ху ма но рас ки да ти.6

Чи ни се да ни је дан по сту пак не иза зи ва то ли ко опреч них ста во ва и то-
ли ко от по ра ка из на ла же њу ми ни мал не са гла сно сти у по гле ду ре гу ли са ња 
овог пи та ња на над на ци о нал ном ни воу, бу ду ћи да нај ве ћи про бле ми у ве зи 
са су ро га ци јом на ста ју упра во у слу ча је ви ма пре ко гра нич не су ро га ци је, a 
ко ји мо гу до ве сти до си ту а ци је да де те оста не без ро ди те ља и др жа вљан ства, 
ако зе мља из ко је на ме ра ва ни ро ди те љи по ти чуи у ко ју же ле да се вра те не 
до зво ља ва су ро гат ма те рин ство. Ре про дук тив ни ту ри зам је одав но по стао 
фе но мен ко ји не са мо да се не до во ди у не га тив ну ко но та ци ју, не го се чи ни да 
пре ћут но пред ста вља по же љан ме тод ка ко би се за о би шла и из бе гла по тре-
ба да се по за ба ви мо про бле ми ма, од но сно пи та њи ма ко ја не у мит но сто је 
пред на ма.

2. ОБ ЛИ ЦИ СУ РО ГАТ МА ТЕ РИН СТВА 

Зна чај но је на по ме ну ти да тер мин „су ро га ци ја“, од но сно „су ро гат ма-
те рин ство“ не опи су је јед ну спе ци фич ну вр сту по ступ ка, већ не ко ли ци ну 
раз ли чи тих об ли ка ко ји са сво јим спе ци фич но сти ма чи не да је до сти за ње 
из ве сног кон сен зу са о овом пи та њу го то во не мо гу ће. 

На и ме, има ју ћи у ви ду раз ли чи те кри те ри ју ме, мо же мо раз ли ко ва ти 
го во ри ти о не ко ли ко по де ла су ро гат ма те рин ства. Нај пре, с об зи ром на то 
да ли је су ро гат мај ка ујед но и ге нет ска мај ка де те та, мо же мо го во ри ти о два 
об ли ка су ро гат ма те рин ства. Пр ви, у ко јем же на ко ја но си и ра ђа де те ни је 
ге нет ска мај ка де те та, већ је ко ри шће на јај на ће ли ја на ме ра ва не мај ке или 
је упо тре бље на до ни ра на јај на ће ли ја, на зи ва се пу на или ге ста циј ска су ро-
га ци ја. На и ме, са ма иде ја су ро га ци је ле жи у по тре би да не ко дру го де те 
но си и ро ди, јер на ме ра ва на мај ка из раз ли чи тих ме ди цин ских раз ло га, 
ни је у ста њу да из не се труд но ћу или да се по ро ди. Дру ги об лик су ро га ци је, 
ко ји се на зи ва и пар ци јал на, ге нет ска7 или тра ди ци о нал на8 су ро га ци ја, пред-
ста вља по сту пак у ко јем је ко ри шће на јај на ће ли ја су ро гат мај ке, те је она 
ујед но и ге нет ска мај ка де те та. 

По ред по де ле пре ма кри те ри ју му по ре кла јај не ће ли је, су ро гат ма те рин-
ство мо же и да се по де ли пре ма кри те ри ју му од но са су ро гат мај ке и же не ко ја 
на ме ра ва да се ста ра о де те ту. У том сми слу, мо же мо го во ри ти о срод нич кој 

6 G. Ko va ček Sta nić (2013b), 16.
7 G. Ko va ček Sta nić (2013b), 3.
8 Mic hael Wells-Gre co, The Sta tus of Chil dren ari sing from in ter-co un try sur ro gacy ar ran-

ge ments, Ele ven In ter na ti o nal Pu blis hing, Ha gue, 2016, 37.
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су ро га ци ји (где је су ро гат мај ка у срод ству са на ме ра ва ним ро ди те љи ма), 
за тим о при ја тељ ској су ро га ци ји и на кра ју, мо жда и нај за сту пље ни ји об лик 
је сте где из ме ђу су ро гат мај ке и на ме ра ва не мај ке не по сто ји ни ка ква прет-
ход на по ве за ност. 9

На кра ју, мо гу ће је из вр ши ти и по де лу с об зи ром на то да ли је до зво-
ље но пла ћа ње су ро гат мај ке или је до зво ље но на док на ди ти са мо ра зум не 
тро шко ве ко је су ро гат мај ка мо же има ти за вре ме труд но ће, од но сно по ро-
ђа ја. У скла ду са тим, мо же мо го во ри ти о ко мер ци јал ној10 и ал тру и стич кој 
су ро га ци ји. Ве ћи на прав них си сте ма ко ја до зво ља ва ју су ро га ци ју, за бра њују 
ко мер ци јал ну су ро га ци ју, сма тра ју ћи да се на тај на чин от кла ња ју при го вори 
су ро га ци је, као по ступ ку ко ји под ра зу ме ва ку по про да ју де це.

3. УПО РЕД НА РЕ ГУ ЛА ТИ ВА СУ РО ГАТ МА ТЕ РИН СТВА 

При ступ овом пи та њу се ди ја ме трал но раз ли ку је ме ђу др жа ва ма. Иа ко 
се не мо гу по ву ћи у пот пу но сти ја сне гра ни це у по гле ду на чи на ре гу ли са ња 
овог пи та ња, мо гли би смо ре ћи да у јед ну гру пу ула зе др жа ве ко је из ри чи то 
за бра њу ју су ро га ци ју, у дру гу гру пу спа да ју она за ко но дав ства ко је то ле ри-
шу овај по сту пак, док се у тре ћој гру пи на ла зе др жа ве ко је има ју пер ми си-
ван став пре ма су ро гат ма те рин ству. По ред раз ли чи тих при сту па ко је имају 
на ци о нал на за ко но дав ства, по сто ја ли су и по ку ша ји да се ово пи та ње на 
од ређе ни на чин ре гу ли ше и на ме ђу на род ном ни воу, од но сно пу тем до но-
ше ња кон вен ци ја ко је би на ма ње или ви ше пре ци зан на чин ре гу ли са ле 
ма кар основ на, фун да мен тал на пи та ња у слу ча је ви ма пре ко гра нич не су ро-
га ци је. 

Спе ци јал на ко ми си ја Ха шке кон фе рен ци је за ме ђу на род но при ват но 
пра во о прак тич ној при ме ни Kонвенције о за шти ти де це и са рад њи у обла-
сти ме ђу на род ног усво је ња је у Из ве шта ју од 2010. го ди не je ис та кла да је 
при ме тан по раст бро ја слу ча је ва пре ко гра нич не су ро га ци је и из ра зи ла за-
бри ну тост у по гле ду не из ве сног ста ту са ове де це. Ко ми си ја је та да би ла 
ста ва да је при ме на Кон вен ци је о ме ђу на род ном усво је њу не при клад на у 

9 G. Ko va ček Sta nić (2013b), 3.
10 Стал на кан це ла ри ја Ха шке кон фе рен ци је је у до ку мен ту из 2014. го ди не по јам „ко-

мер ци јал на су ро га ци ја“ – ко ји је ко ри шћен у до ку мен ту из 2012. го ди не, за ме ни ла тер ми ном 
„су ро га ци ја за про фит“, због за мер ки ко је су би ле упу ће не од стра не удру же ња на ме ра ва них 
ро ди те ља, ко ји су сма тра ли увре дљи вим ко ри шће ње од ред ни це „ко мер ци јал на“. Ме ђу тим, 
с об зи ром на то да је овај по јам и да ље у упо тре би у ве ћи ни прав них си сте ма, као и у ли те-
ра ту ри, за по тре бе овог ис тра жи ва ња, од лу чи ли смо се и да ље ко ри сти мо на ве де ни, уста-
ље ни тер мин; вид. “The de si ra bi lity and fe a si bi lity of furt her work on the Pa ren ta ge/Sur ro gacy 
Pro ject”, Prel. Doc. No 3B of March 2014, https://as sets.hcch.net/docs/6403eddb-3b47-4680-ba4a-
3fe3e11c0557.pdf , 14.11.2023.
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слу ча је ви ма пре ко гра нич не су ро га ци је, те да је по треб на да ља ана ли за овог 
пи та ња, на ро чи то са аспек та ме ђу на род ног при ват ног пра ва.11 

Сви ови по ку ша ји, ме ђу тим, би ли су у прак тич но без би ло ка квог успе-
ха. При ли ком по след њег рас пра вља ња о пред ло гу у окви ру Са ве та Евро пе, 
ни је по стиг нут чак ни кон сен зус у по гле ду то га да ли су ро гат ма те рин ство 
тре ба да бу де ко мер ци јал но или ис кљу чи во ал тру и стич но.12 Иа ко сви до са-
да шњи пред ло же ни ме ха ни зми ни су има ли за циљ по сти за ње уни фи ка ци је 
пра ви ла о су ко бу за ко на, већ из град њу си сте ма ко ји би са др жао прав но 
оба ве зу ју ће ми ни мал не стан дар де, од но сно ус по ста вља ње окви ра за са рад-
њу из ме ђу раз ли чи тих на ци о нал них ју рис дик ци ја ко је су по ве за не по ступ-
ком су ро га ци је, чи ни се да је до ми нан тан ипак био не до ста так ме ђу на род не 
во ље за би ло ка квим до го во ром. 

Ме ђу тим, по је ди ни те о ре ти ча ри ис ти чу да не по сто ји ур гент на по тре-
ба за ре гу ли са њем пре ко гра нич не су ро га ци је на над на ци о нал ном ни воу, већ 
да пред ност тре ба да ти усво је њу, као по ступ ку ко ји на нај бо љи на чин шти-
ти ин те ре се де це, а не по ступ ку при зна ња стра не суд ске од лу ке, од но сно 
ис пра ве ко јом се до ка зу је ста тус ро ди те ља.13 Дру гим ре чи ма, при ла го ђа ва-
ње по ступ ка усво је ња аран жма ни ма су ро гат ма те рин ства мо ра ло би би ти 
глав ни фо кус прав не ре фор ме.14 Ме ђу тим, ана ло ги ја са по ступ ком усво је ња 
ни је у пот пу но сти аде кват на. Пре све га за то што усво ји те љи ни у ком случа-
ју ни су ге нет ски по ве за ни са де те том, од но сно нај че шће се ра ди о пот пу ним 
стран ци ма. 

Др жа ве ко је из ри чи то за бра њу ју су ро га ци ју су, из ме ђу оста лих, на при-
мер: Фран цу ска, Не мач ка, Шпа ни ја, Ита ли ја и Швај цар ска. У ову гру пу 
ула зи и Ср би ја, јер За кон о би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи из 2017, 
го ди не из ри чи то за бра њу је су ро гат ма те рин ство.15 Са дру ге стра не др жа ве 
по пут Ве ли ке Бри та ни је, Укра ји не, Грч ке, Изра е ла, Гру зи је, Се вер не Ма ке-
до ни је, а од не дав но и Пор ту га ла, до зво ља ва ју су ро гат ма те рин ство, на рав но, 
под раз ли чи тим усло ви ма.

Та ко на при мер, Ве ли ка Бри та ни ја и Пор ту гал из ри чи то за бра њу ју ко-
мер ци јал ну су ро га ци ју, чи ме је мо гућ ност из во ђе ња овог по ступ ка зна чај но 
ума ње на, бу ду ћи да се на тај на чин зна чај но де сти му ли шу су ро гат мај ке. 

11 Spe cial Com mis sion on the prac ti cal ope ra tion of the Ha gue Con ven tion of 29 May 1993 
on Pro tec tion of Chil dren and Co-ope ra tion in Re spect of In ter co un try Adop tion (17-25 Ju ne 2010), 
p. 4. https://as sets.hcch.net/docs/2ed33240-387f-4270-a418-d7de4ca0e464.pdf , 11.12.2023.

12 Com mit tee on So cial Af fa irs, He alth and Su sta i na ble De ve lop ment, Chil dren’s rights 
re la ted to sur ro gacy, Doc. 14140 Re port, 23 Sep tem ber 2016. https://as sembly.co e.in t/nw /xm l/
XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fi leid=23015&lang=en# , 11.12.2023.

13 Chris Tho ma le, „Sta te of play of cross-bor der sur ro gacy ar ran ge ments – is the re a ca se 
for re gu la tory in ter ven tion by the EU?“, Jo ur nal of Pri va te In ter na ti o nal Law, 13(2), 2017, 465.

14 Ibid. 
15 За кон о би о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи, Сл. гла сник 40/2017, чл. 49, ст.1, а 18.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2024

33

Оно што је за пра во пра ви ло (или би ма кар тре ба ло да бу де) је сте да на одлу-
ку о то ме ко ји об лик су ро гат ма те рин ства ће би ти до зво љен, у ве ли кој ме ри 
ути че кул ту ра, исто ри ја и ре ли ги ја од ре ђе ног под не бља. Упра во то је сте 
при мер са Изра е лом, где је ко мер ци јал но су ро гат ма те рин ство до зво ље но, 
али не у ци љу по сти за ња сло бод ног тр жи шта, већ због чи ње ни це да ал тру-
и стич на су ро га ци ја не ће за жи ве ти има ју ћи у ви ду да је срод нич ка су ро га-
ци ја за бра ње на, те би мно го ма њи број же на при ста ло да бу ду су ро гат мај ке, 
без од ре ђе не нов ча не ком пен за ци је.16

По ред раз ли чи тих пра ви ла у по гле ду вр сте су ро га ци је, раз ли чи ти су 
и при сту пи др жа ва у по гле ду ко ће се сма тра ти ро ди те љем у мо мен ту ро ђе ња 
де те та. На ме ра ва ни ро ди те љи до би ја ју ста тус прав них ро ди те ља на не ко-
ли ко на чи на: по са мом за ко ну ко јим се ре гу ли ше су ро гат ма те рин ство, на 
осно ву уго вор о су ро га ци ји, те на осно ву суд ске од лу ке у по ступ ку ко ји се 
во ди по сле ро ђе ња де те та. У Ка ли фор ни ји, на при мер, на ме ра ва ни ро ди те-
љи се сма тра ју ро ди те љи ма од ро ђе ња де те та. У Грч кој је по треб но да уго вор 
о су ро га ци ји бу де одо брен од стра не над ле жног ор га на, те ће се ро ди те љи-
ма сма тра ти на ме ра ва ни ро ди те љи од ро ђе ња, с тим да су ро гат мај ка, уко-
ли ко је исто вре ме но и ге нет ска мај ка, мо же то да оспо ри у ро ку од 6 ме се ци 
од ро ђе ња де те та.17 Пор ту гал је пр во бит но пред ви део исто пра ви ло, али је 
за тим њи хов Устав ни суд про гла сио ова кву од ред бу не у став ном, ис ти чу ћи 
да су ро гат мај ка мо ра има ти мо гућ ност да се пре до ми сли, иа ко је уго вор 
одо брен пре ро ђе ња де те та од стра не Са ве та за ме ди цин ски аси сти ра ну ре-
про дук ци ју.18 У Изра е лу се де те ту до де љу је со ци јал ни рад ник ко ји ће би ти 
ста ра тељ де те та док на ме ра ва ни ро ди те љи не до би ју суд ску од лу ку ко јом 
им се до де љу је ста тус ро ди те ља.19 У Ве ли кој Бри та ни ји се су ро гат мај ка 
увек сма тра мај ком де те та, а да би на ме ра ва ни ро ди те љи до би ли ста тус ро-
ди те ља мо ра ју да под не су зах тев у ро ку од шест ме се ци од ро ђе ња де те та уз 
ис пу ње ње усло ва ко је за кон про пи су је.20 У два слу ча ја су ро гат ма те рин ства 
Европ ски суд за људ ска пра ва је од лу чи вао је о за ко ни то сти (не) ус по ста-
вља ња ро ди тељ ског ста ту са. Мо же се при ме ти ти да је чи ње ни ца би о ло шког 
по ре кла де те та ути ца ла на став су да о до но ше њу од лу ке о то ме. У пред ме ту 

16 Cla i re Fen ton-Glynn, Jens M. Scher pe, „Sur ro gacy in a Glo ba li sed World: Com pa ra ti ve 
Analysis and Tho ughts on Re gu la tion“, Ea stern and We stern Per spec ti ves on Sur ro gacy, [eds. Jens 
M. Scher pe, Cla i re Fen ton-Glynn and Te rry Ka an], In ter sen tia, 2019, 521.

17 Ele ni Zer vo gi an ni, „Sur ro gacy in Gre e ce”, Ea stern and We stern Per spec ti ves on Sur ro-
gacy, [eds. Jens M. Scher pe, Cla i re Fen ton-Glynn and Te rry Ka an], In ter sen tia, 2019, 149, 152.

18 Ru te Te i xe i ra Pe dro, „Sur ro gacy in Por tu gal”, in: Ea stern and We stern Per spec ti ves on 
Sur ro gacy, [eds. Jens M. Scher pe, Cla i re Fen ton-Glynn and Te rry Ka an], In ter sen tia, 2019, 233-238.

19 Rho na Shuz, „Sur ro gacy in Israel”, in: Ea stern and We stern Per spec ti ves on Sur ro gacy, 
[eds. Jens M. Scher pe, Cla i re Fen ton-Glynn and Te rry Ka an], In ter sen tia, 2019, 172.

20 Cla i re Fen ton-Glynn, „Sur ro gacy in En gland and Wa les”, in: Ea stern and We stern Per spec ti-
ves on Sur ro gacy, [eds. Jens M. Scher pe, Cla i re Fen ton-Glynn and Te rry Ka an], In ter sen tia, 2019, 125.
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Ме не сон (Men nes son) про тив Фран цу ске, би о ло шко по ре кло је би ла јед на 
од чи ње ни ца за ми шље ње да је до шло до по вре де чла на 8 Евр оп ске кон вен-
ци је о људ ским пра ви ма, јер од нос из ме ђу ро ди те ља и де те та ни је ус по ста вљен 
из ме ђу де те та и ње го вог би о ло шког оца ко ји је био део па ра на ру чи ла ца. У 
пред ме ту Па ра ди зо и Кам па не ли (Pa ra di so аnd Cam pa nel li) про тив Ита ли је 
не до ста так би о ло шког по ре кла би ла је јед на од чи ње ни ца, из ме ђу оста лог 
(а ко ја је за пра во пре о вла да ла) при ли ком фор ми ра ња ми шље ња су да да није 
би ло по вре де чла на 8, иа ко од нос де те та и ро ди те ља ни је ус по ста вљен из-
ме ђу ли ца ко ја су на ру чи ли де те и де те та.21

Прак са су ро гат ма те рин ства, ме ђу тим, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва иза-
зи ва про бле ме ка да се ра ди о пре ко гра нич ној су ро га ци ји.22 Пре све га за то 
што за раз ли ку од ван те ле сне оплод ње, ко ја је ме ди цин ска про це ду ра, суро-
гат ма те рин ство пред ста вља прав ни про цес.

На и ме, па ро ви (или по је дин ци), у на сто ја њу да под сва ку це ну до би ју 
де те, од ла зе у др жа ве где је су ро га ци ја до зво ље на и на тај на чин за о би ла зе 
про пи се др жа ве из ко је по ти чу. Ме ђу тим, за о би ла же ње ре стрик тив них, дома-
ћих за ко на ства ра на ро чи те про бле ме упра во у слу ча ју су ро га ци је. Mного 
је лак ше от кри ти пар ко ји је у ино стран ство оти шао ка ко би про на шао и 
до био де те уз по моћ су ро гат мај ке, јер овај по сту пак под ра зу ме ва и ро ђе ње 
де те та у ино стран ству, а ко је на ме ра ва ни ро ди те љи же ле да од ве ду у др жа-
ву ода кле они по ти чу. Пот пу но је дру га си ту а ци ја у слу ча је ви ма где је у 
ино стран ству оба вљен по сту пак ван те ле сне оплод ње, од но сно ко ри шће ње 
до ни ра них ре про дук тив них ће ли ја или по сту пак пре и млан та ци о не ге нет ске 
ди јаг но сти ке, а где ће де те ко нач но би ти ро ђе но у др жа ви ода кле ли ца и по-
ти чу, те се не мо же ла ко утвр ди ти да ли су ли ца у ино стран ству оба ви ла не ки 
по сту пак ко ји је ина че, у њи хо вој др жа ви за бра њен. Ан га жо ва ње суро гат 
мај ке у ино стран ству мо же би ти ве о ма ком пли ко ва но за на ме ра ва не ро ди-
те ље у по гле ду од во ђе ња де те та у др жа ву ода кле они по ти чу, из раз ло га што, 
уко ли ко њи хо ва др жа ва за бра њу је су ро га ци ју, ро ди тељ ска пра ва наме ра ва-
них ро ди те ља им, ве о ма че сто, не мо гу би ти при зна та. 23 По ред то га, на ме-
ра ва ни ро ди те љи те шко мо гу би ти при зна ти као прав ни ро ди те љи уко ли ко 
др жа ва по ре кла по зна је пра ви ло пре ма ко јем се мај ком де те та сма тра са мо 
же на ко ја је де те ро ди ла, од но сно у овом слу ча ју, су ро гат мај ка.24

21 Ви ше о то ме у: Gor da na Ko va ček Sta nić, „The child’s right to know the ir bi o lo gi cal ori-
gin in com pa ra ti ve Eu ro pean law: con se qu en ces for pa ren ta ge law”; Glo bal Re flec ti ons on Chil-
dren’s Rights and the Law. 30 Years Af ter the Con ven tion on the Rights of the Child, Ed. E. Mar rus, 
P. La u fer-Uke les, Lon don, Ro u tled ge, 2021, стр. 205-207.

22 Yehez kel Mar ga lit, „From Baby M to Baby M(anji): Re gu la ting In ter na ti o nal Sur ro gacy 
Agre e ments”, Јоurnal of Law and Po licy, No. 24, 2015, 51.

23 G. Ko va ček Sta nić (2013b), 37.
24 Ibid.
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За ни мљи во је ов де по ме ну ти и тре нут ну си ту а ци ју у Ита ли ји у ве зи са 
су ро гат ма те рин ством. На и ме, суд ска прак са у Ита ли ји у по след њих не ко-
ли ко го ди на, су о чи ла се са ве ли ким бро јем па ро ва ко ји су до би ја ли де цу уз 
по моћ ан га жо ва ња су ро гат мај ки у ино стран ству. С об зи ром на кри вич но-
прав ну ре гу ла ти ву, ови слу ча је ви ни су мо гли би ти санк ци о ни са ни, иа ко су 
по сто ја ли по ку ша ји под во ђе ња под кри вич но де ло Про ме на ста ња из чла на 
567, став 2 ита ли јан ског Кри вич ног за ко ни ка25, а ко је чи ни „ко у из ра ди из-
во да из ма тич не књи ге ро ђе них из ме ни по ро дич ни ста тус но во ро ђен че та, 
ла жним уве ре њи ма, ла жним до ка зи ма или дру гим не и сти на ма“, за ко је је 
за пре ће на ка зна за тво ра од 5 до 15 го ди на. На и ме, по ста ви ло се пи та ње да 
ли се рад ња на во ђе ња име на би о ло шке мај ке, а не же не ко ја је де те ро ди ла, 
у из во ду из ма тич не књи ге ро ђе них но во ро ђен че та, мо же под ве сти под рад-
њу на ве де ног кри вич ног де ла. Став ита ли јан ске док три не, ме ђу тим, ипак 
ни је био спре ман да при хва ти ова кву кон струк ци ју. Ово је по твр ђе но и у 
суд ској прак си, од лу ком су да из Ми ла на из 2014., где је за кљу че но да пре пис 
стра ног из во да из ма тич не књи ге ро ђе них ни је кон сти ту тив ног ка рак те ра, 
већ пред ста вља са мо об ја вљи ва ње ста ња ко је је утвр ђе но у ино стран ству.26 
Са дру ге стра не, дво ји ца су пру жни ка су огла ше на кри вим за кри вич но де ло 
из чла на 495. Кри вич ног за ко ни ка Ита ли је, ко ји пред ви ђа кри вич но де ло 
да ва ња ла жне из ја ве о свом или ту ђем иден ти те ту, ста ту су или дру гим лич-
ним свој стви ма пред др жав ним ор га ни ма. На и ме, у од но су на пред мет на шег 
ис тра жи ва ња, ла жна из ја ва се за пра во са сто ји у са кри ва њу ин фор ма ци је о 
на чи ну ро ђе ња де те та, што би као кон се квен цу мо гло има ти од би ја ње при-
зна ва ња ис пра ве ко ја је из да та у ино стран ству, бу ду ћи да је та кав по сту пак 
су про тан јав ном по рет ку Ита ли је. У овој од лу ци, суд је ис та као и да пре по-
зна је сна жну же љу за до би ја њем по том ства, али да та же ља не мо же би ти 
за до во ље на по сва ку це ну, од но сно на ште ту не ро ђе ног де те та.

Ита ли ја је у ре ша ва њу овог пи та ња, оти шла ко рак да ље, од но сно пред-
у зе ла је нео у би ча јен ко рак, а за пра во се ра ди о то ме да је пред ло же на из ме-
на За ко на бр. 40 из 2004. о ме ди цин ски пот по мог ну тој оплод њи, на на чин 
да се, по ред за бра не су ро гат ма те рин ства у Ита ли ји, за бра њу је ита ли јан ским 
др жа вља ни ма да овај по сту пак пред у зи ма ју и у ино стран ству.

25 Co di ce pe na le, te sto ag gi or na to con le mo di fic he in tro dot te dal DL 4/2022 con ver ti to con 
mo di fi ca zi o ni dal la leg ge 28 mar zo 2022, n. 25 (in G.U. 28/03/2022, n 73). https://sher loc.unodc.
org/cld/uplo ads/res/do cu ment/it a/1930/co di ce_pe na le_html/Co di ce_Pe na le_-_edi zi o ne_apri le_ 
2022.pdf , 7.12.2023.

26 Ви ше о раз ло зи ма за уво ђе ње ова квог кри вич ног де ла ви де ти у: CA ME RA DEI DE-
PU TA TI — PRO PO STA DI LEG GE, N. 887, Mo di fi ca al l’ar ti co lo 12 del la leg ge 19 feb bra io 2004, 
n. 40, in ma te ria di perseguibilità del re a to di sur ro ga zi o ne di maternità com mes so al l’e ste ro da 
cit ta di no ita li a no, 15 feb bra io 2023. https://do cu men ti.ca me ra.it /le g19/pd l/pd f/le g.19.pd l.ca me ra. 
887.19PD L0024310.pd f , 7.12.2023.
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На и ме До њи дом ита ли јан ског пар ла мен та усво јио је на црт за ко на ко јим 
би би ло ко ја фор ма ор га ни зо ва ња, спро во ђе ња или ре кла ми ра ња су ро гат ма-
те рин ства мо гла по ста ти ка жњи ва за ита ли јан ске др жа вља не и у слу ча ју да ово 
де ло учи не у ино стран ству.27 Но ви за кон, пред ла же ка зну за тво ра у ра спо ну 
од три ме се ца до две го ди не и ку му ла тив но нов ча ну ка зну од чак 600.000 до 
ми ли он евра, за оне ко ји при бег ну су ро гат ма те рин ству у ино стран ству, па 
чак и у зе мља ма у ко ји ма је то ле гал но.

4. ИЗА ЗО ВИ И БУ ДУЋ НОСТ СУ РО ГАТ МА ТЕ РИН СТВА

Су ро га ци ја је вр ло спе ци фи чан, а мо гло би се ре ћи и зах те ван об лик 
ре про дук ци је, ка ко на ми кро ни воу, а на ро чи то на ма кро ни воу од но сно у 
слу ча ју пре ко гра нич не су ро га ци је. Прак са пре ко гра нич не су ро га ци је у по-
след њих не ко ли ко го ди на, су о чи ла се са ве ли ким бро јем по те шко ћа, што је 
до ве ло до про ме на у ре гу ла ти ва ма по је ди них др жа ва ко је су сво ја ли бе рал на 
за ко но дав ства зна чај но по о штра ва ла чи не ћи на тај на чин прак су су ро га ције 
те же до ступ ном. То ком 2010. го ди не, Ин ди ја је, уз Не пал и Тај ланд, пред-
ста вља ла иде ал но од ре ди ште за све па ро ве ко ји су на сто ја ли да де те до би ју 
уз по моћ су ро гат мај ке. Ове др жа ве су при вла чи ле бу ду ће ро ди те ље нај пре 
због тро шко ва ко ји су би ли зна чај но ни жи не го у не ким дру гим др жа ва ма, 
по пут Ка ли фор ни је. Ме ђу тим, по сле из ве сног пе ри о да, у овим др жа ва ма 
до шло је до про ме не ре гу ла ти ве, те је та ко Ин ди ја нај пре за бра ни ла ко мер-
ци јал ну су ро га ци ју, као об лик су ро га ци је ко ји је у нај ве ћој ме ри до при нео 
по пу лар но сти овог од ре ди шта. На кон то га, као ре зул тат по ли тич ког при ти-
ска, су ро га ци ја је за бра ње на исто пол ним парт не ри ма 2012., а од 2016. по ста ла 
је не до ступ на и свим стра ним др жа вља ни ма. Са дру ге стра не, и Тај ланд је 
по чео да се у јав но сти по ми ње у не га тив ном све тлу, на ро чи то на кон не коли-
ко спор них слу ча је ва, од ко јих се сва ка ко из два ја слу чај ‘Бе бе Ге ми’, де те та 
са Да у но вим син дро мом, ко га су на ме ра ва ни ро ди те љи оста ви ли на Тај лан-
ду док су ње го ву се стру бли зна ки њу, ко ја ни је би ла по го ђе на овим ста њем, 
од ве ли са со бом.28 По ред на ве де ног, го то во у исто вре ме, ме ђу на род ну па жњу 
при ву као је и слу чај о тзв. „фа бри ци бе ба“, ка да је му шка рац из Ја па на на вод-
но ан га жо вао ви ше су ро гат мај ки исто вре ме но, што је ре зул ти ра ло ро ђе њем 
13 де це у ро ку од са мо не ко ли ко не де ља, од но сно ме се ци.29 На кон на ве де них 

27 Ibid. 
28 Ви ше ви де ти у: An drea Whit ta ker, „From ‘Mung Ming’ to ‘Baby Gammy’: A lo cal hi-

story of as si sted re pro duc tion in Tha i land“, Re pro duc ti ve Bi o me di ci ne & So ci ety On li ne, Vol. 2, 
2016, 71–78.

29 Alex Hor ton, Ja pa ne se Mil li o na i re Dub bed the “Baby Fac tory” Dad Just Won Cu stody of 
13 Sur ro ga te Chil dren. The Was hing ton Post. 20 Fe bru ary 2018. https://www.was hing ton post.com /
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слу ча је ва, Тај ланд је бр зо ре а го вао и, по пут Ин ди је, за бра нио су ро гат ма те-
рин ство за на ме ра ва не ро ди те ље ко ји су ино стра ни др жа вља ни. У при бли-
жно исто вре ме, Укра ји на је, са дру ге стра не, зна чај но ли бе ра ли зо ва ла своје 
про пи се у обла сти су ро га ци је, а на исти на чин, по пу лар ност је сте кла и Гру-
зи ја. Иа ко не ма по у зда них бро је ва, не ма сум ње да је у по след њих не ко ли ко 
го ди на укра јин ско тр жи ште су ро гат ма те рин ства по ста ло јед но од нај ве ћих 
те вр сте у све ту.

Са но вом ре гу ла ти вом, Укра ји на је јед на од рет ких зе ма ља у све ту чије 
„за ко но дав ство у су шти ни при зна је пар ко ји је на ру чио про цес су ро гат ма-
те рин ства као за кон ске ро ди те ље де те та“ и где на ме ра ва ни ро ди те љи не 
мо ра ју да про ла зе кроз ду ге прав не про це ду ре ка ко би по ста ли за ко ни ти 
ро ди те љи. Тро шко ви су ро гат ма те рин ства у Укра ји ни зна чај но су ни жи у 
од но су на САД, што је чи ни да ле ко бо љом де сти на ци јом чак и за бу ду ће 
ро ди те ље ко ји до ла зе из др жа ва где су та кви аран жма ни до зво ље ни и до ступ-
ни, али да ле ко ску пљи. По тра жња за су ро гат ма те рин ством је кон ти ну и ра но 
ра сла до 2019, а про це њу је се да се до по чет ка пан де ми је у Укра ји ни го ди шње 
ра ђа ло до 2000 де це. 

У ова квим окол но сти ма, кон ти ну и ра ног ра ста, ре про дук тив ни за пле ти, 
пред ста вља ју не ми нов ност и до ла зе са ши ро ким спек тром иза зо ва, од су ко-
ба ин те ре са из ме ђу раз ли чи тих уче сни ка у овом по ступ ку до гло бал них 
не јед на ко сти, су ко ба на ци о нал них за кон ских про пи са и још мно го то га. У 
си ту а ци ји кри зе, та кви иза зо ви и про бле ми по ста ју још до ми нант ни ји, до-
дат но от кри ва ју ћи и по гор ша ва ју ћи већ по сто је ћу ра њи вост су ро гат мај ки, 
на ме ра ва них ро ди те ља и де це ко ја се ра ђа ју у та квим аран жма ни ма. Кри за 
иза зва на пан де ми јом CO VID-19, а на ро чи то кри за иза зва на ру ско-укра јин-
ским ра том ко ји је по чео у фе бру а ру 2022, и те ка ко пред ста вља ју при ме ре 
ко ји су у пр ви план ис та кли број не не до стат ке, али и озбиљ не про бле ме са 
ко јим се су о ча ва су ро гат ма те рин ство.

Пан де ми ја CO VID-19 би ла је пр ви ве ли ки по ре ме ћај ко ји ни је био ре ги-
о нал но огра ни чен, али је ути цао на чи та ву ин ду стри ју су ро гат ма те рин ства 
ши ром све та, до во де ћи је ско ро до за у ста вља ња. Ипак, су ро гат мај ке ко је су 
у вре ме из би ја ња пан де ми је би ле у дру гом ста њу би ле су при мо ра не да на-
ста ве труд но ћу, док су са дру ге стра не огра ни че ња пу то ва ња оне мо гу ћи ла 
на ме ра ва ним ро ди те љи ма да до ђу по де цу ко ја су се ра ђа ла. Ме ђу тим, због 
сво је ве ли ке флек си бил но сти и при ла го дљи во сти, гло бал на ин ду стри ја су-
ро гат материнствa бр зо је пре ва зи шла ове по ре ме ћа је и по вра ти ла се на кон 
не ко ли ко ме се ци ка да су про на ђе ни на чи ни да се за о би ђу огра ни че ња пан-
де ми је и пу то ва ња су по но во по ста ла мо гу ћа.

news/wor ldvi ews/wp/2018/02/20/ja pa ne se-mil li o na i re-dub bed-the -bab y-fac tory-dad -just-won-cu-
stody-of -13-sur ro ga te-chil dren/ 23.12.2023.
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Ни је тре ба ло ду го да ме ђу на род ни ме ди ји поч ну да из ве шта ва ју о ефек-
ти ма ра та на аран жма не су ро гат ма те рин ства, ме ђу тим, осим не ко ли ко изу-
зе та ка по сто ја ла је и на ста вља да вла да из у зет на ти ши на у ме ди ји ма у ве зи 
са су ро гат мај ка ма ко ји но се де цу за стран це. Иа ко су бу ду ћу ро ди те љи 
упо зо ра ва ни да за о би ла зе Укра ји ну у ци љу ан га жо ва ња су ро гат мај ки, по-
је ди не аген ци је су и да ље про мо ви са ле ову прак су. Ши ром све та, на ме ра-
ва ни ро ди те љи су би ли из у зет но за бри ну ти за суд би ну сво је, још не ро ђе не, 
или тек ро ђе не де це и су ро гат мај ки. Мно ги су на сто ја ли да из ве ду су ро гат 
мај ке и њи хо ве по ро ди це из зе мље, не са мо то ком, већ и на кон труд но ће. 
Су ро гат мај ке, ме ђу тим, ни су увек же ле ле да на пу сте зе мљу, што је та ко ђе 
до ве ло до су ко ба са на ме ра ва ним ро ди те љи ма. Аген ци је су, са дру ге стра не, 
мо ра ле да од лу че ка ко да се из бо ре са овом ван ред ном си ту а ци јом и у том 
сми слу би ра ле су раз ли чи те на чи не, при че му је не ко осо бље аген ци је бе-
жа ло из зе мље и оста вља ло труд не су ро гат мај ке за со бом, док су дру ги 
пре ме шта ли су ро гат мај ке у без бед ни је де ло ве Укра ји не или чак у су сед не 
зе мље, као нпр. у Пољ ску. Ко нач но, дру ги су опет, ин си сти ра ли да су ро гат 
мај ке оста ну та мо где је су, док су уве ра ва ли на ме ра ва не ро ди те ље да су су-
ро гат мај ке и бе бе без бед не и да се о њи ма до бро бри не. 

Ка ко би обес хра бри ла на ме ра ва не ро ди те ље да од ла зе у Укра ји ну, вла-
да Ве ли ке Бри та ни је је чак уки ну ла хи тан по сту пак до би ја ња па со ша за 
де цу ко ја се ра ђа ју уз по моћ су ро гат мај ке. 30 По ред на ве де ног, по је ди ни 
укра јин ски по сла ни ци су без у спе шно по ку ша ли да за бра не су ро гат ма те-
рин ство за стра не ро ди те ље то ком пе ри о да та мо шњег ван ред ног ста ња.31

По ред то га, на са мом по чет ку ра та, у по ку ша ју да про на ђу од го ва ра ју ћа 
ре ше ње за све ак те ре у свом аран жма ну, број не аген ци је су сво је опе ра ци је 
пре се ли ле у дру ге ис точ но е вроп ске зе мље, по себ но у Гру зи ју ко ја је са друге 
стра не на ја ви ла за бра ну су ро гат ма те рин ство за стра не др жа вља не од 2024., 
бу ду ћи да је по ста ла пре пла вље на зах те ви ма за ан га жо ва ње су ро гат мај ки.32

4.1. Ре про мре же

Ова хе те ро ге ност у прак си су ро гат ма те рин ство у кри зним вре ме ни ма, 
као и не јед на кост у за кон ски ре гу ла ти ва ма по је ди них др жа ва, на гло бал ном 

30 Kelly Bla xall, Con cer ning shifts in the shrin king world of glo bal sur ro gacy, Bi o News 
1208, 25 Sep tem ber 2023, https://www.pro gress.org .uk/con cer ning-shifts-in-the-shrin king-world-
of-glo bal-sur ro gacy/ , 23.12.2023.

31 Zoe Be ke to va, Ukra i ne MPs plan tem po rary sur ro gacy ban for fo re ig ners, Bi o News 1208, 
2 May 2023, https://www.pro gress.org .uk/ukra i ne-mps-plan-tem po rary-sur ro gacy-ban -for -fo re-
ig ners/ , 24.12.2023.

32 Ryan  Au, „Ge or gia to ou tlaw com mer cial sur ro gacy for fo re ig ners“, Bi o News 1194, 19 ju ne 
2023, https://www.pro gress.org .uk/ge or gia-to -ou tlaw-com mer cial-sur ro gacy-for -fo re ig ners/ , 
24.12.2023.
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ни воу до ве ла је до ус по ста вља ња тзв. ре про мре жа (re pro webs)33. Ра ди се о 
по ја ви ко ја под ра зу ме ва гло бал ну мре жу ре про дук ци је ко је се са сто ји од не-
ко ли ко раз ли чи тих ло ка ци ја, ме ђу соб но ви ше или ма ње по ве за них. 34 Јед на 
од цен трал них ка рак те ри сти ка ових ре про мре жа је да флек си бил но ре а гу ју 
на из не над не про ме не, као што је био слу чај на кон што су уве де ни но ви за-
кон ски про пи си на ме сти ма као што су Тај ланд или Ин ди ја или на кон ве ли-
ког зе мљо тре са ко ји је по го дио Не пал 2015. го ди не, ка да је нај ма ње сто ти ну 
труд них су ро гат мај ки че ка ло да ро ди де цу за стран це.35 У ве ћи ни ових слу-
ча је ва, ин ду стри ја се бр зо пре се ли ла у дру ге зе мље, при че му су углав ном 
исти ле ка ри и аген ци је за не плод ност на ста ви ле са ра дом пре ко гра ни це. 

Је дан при мер ко ји де мон стри ра кон цепт ре про мре же очи гле дан је на 
при ме ру из 2019. го ди не у ве зи са су ро гат ма те рин ством за исто пол не па ро-
ве у Укра ји ни. На и ме, ни су рет кост слу ча је ви у ко ји ма је су ро гат мај ка из 
Укра ји не, од ла зи ла и под вр га ва ла се нео п ход ним ме ди цин ским трет ма ни ма, 
а за тим и ра ђа ла де цу у зе мљи чи ји за ко ни не за бра њу ју исто пол ним партне-
ри ма да се укљу че у овај по сту пак.

Слич на за о би ла же ња ло кал них про пи са по сто ја ла су и у слу ча ју САД, 
ка да су аген ци је скла па ле уго во ре са су ро гат мај ка ма у јед ној др жа ви, ко је 
су на кон то га пу то ва ле пре ко гра ни це у дру гу да би се по ро ди ле у др жа ви 
ко ја је прав но при хва тљи ви ја за су ро гат ма те рин ство.36 Та ко ђе, на кон ин диј-
ске за бра не су ро гат ма те рин ства за исто пол не па ро ве, ин диј ске аген ци је и 
кли ни ке по ну ди ле су оп ци ју сла ња се ме них ће ли ја у Ин ди ју где је ко ри шће на 
за ства ра ње ем бри о на са јај ним ће ли ја ма ин диј ских до но ра ко ји су на кнад-
но им план ти ра не у те ло ин диј ских су ро гат мај ки. Не ке кли ни ке у Дел хи ју, 
ко је су већ има ле ус по ста вље не мре же са кли ни ка ма у за кон ски ма ње ре-
стрик тив ном Не па лу, од во ди ли су за тим су ро гат мај ке у Кат ман ду где су се 
по ро ди ле, на кон че га су на ме ра ва ни ро ди те љи до ла зи ли и пре у зи ма ли де цу.37 
Ин диј ске кли ни ке из Мум ба ја про ши ри ле су се на Ке ни ју, где су ре гру то ва ле 
ло кал не же не као су ро гат мај ке, за тим их од во зи ли у Ју жну Ази ју на ле че ње, 
а ка сни је су их вра ћа ли у Ке ни ју да се та мо по ро де. Слич но, аме рич ки агент 
за су ро гат ма те рин ство ко ји ор га ни зу је та кве ‘хи брид не’ су ро гат кон струк-
ци је, ре као је да се же не из Ин ди је, до но ри јај них ће ли ја од ла зе у Гру зи ју 
ка ко би та мо би ле под врг ну те сти му ла ци ји и са ку пља њу јај них ће ли ја, где 

33 Ani ka König, He at her Ja cob son, „Re pro webs: a con cep tual ap pro ach to ela sti city and 
chan ge in the glo bal as si sted re pro duc tion in du stry“, Bi o So ci e ti es, No. 18, 2023, 176.

34 Ibid.
35 Ви ше ви де ти у: Shar mi la Ru drap pa, „Re pro du cing dysto pia: The po li tics of tran sna ti o nal 

sur ro gacy in In dia, 2002–2015“, Cri ti cal So ci o logy, Vol. 44, Is sue 7-8, 2018, 1087–1101.
36 Ibid.
37 Shar mi la Ru drap pa, „Why is In di a’s ban on com mer cial sur ro gacy bad for wo men?“, North 

Ca ro li na Jo ur nal of In ter na ti o nal Law and Com mer cial Re gu la tion, Vol 43, 2018, 81.
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за тим су ро гат мај ке из Гру зи је (ко је но се труд но ћу за исто пол не ро ди те ље 
што је за бра ње но у Гру зи ји) ле те у Мек си ко на да ље ле че ње и по ро ђај.38 
Слич не стра те ги је при ја вље не су у ве зи са тај ланд ским ле ка ри ма, ко ји су се 
на кон тај ланд ске за бра не 2015. пре се ли ли у Ла ос и за тим та мо оба вља ли 
по сту пак оплод ње су ро гат мај ки, ко је су се за тим та мо и по ра ђа ле ка ко би 
на ме ра ва ни ро ди те љи мо гли без про бле ма да пре у зму де цу. Иа ко мно го мање 
за сту пље ни, ова кви слу ча је ви ни су би ли не по зна ти ни до ста ра ни је. Је дан 
од та квих при ме ра до го дио се 2000. го ди не, а ко ји је укљу чи вао су ро гат 
мај ку из Ен гле ске, на ме ра ва не ро ди те ље ко ји су би ли ита ли јан ски, од но сно 
пор ту гал ски др жа вља ни са пре би ва ли штем у Фран цу ској, док је оплод ња 
из вр ше на у Грч кој, уз по моћ до ни ра ног ма те ри ја ла из Аме ри ке, од но сно 
Ен гле ске.39

Ако по ста ви мо пи та ње да ли ће овај об лик ре про дук ци је на ста ви ти да 
по сто ји, по зи ти ван од го вор је го то во из ве стан. Бу дућ ност су ро гат ма те рин-
ства ни је упит на. На ве де ни при ме ри из прак се по ка зу ју спо соб ност при ла-
го ђа ва ња ове ин ду стри је раз ли чи тим про ме на ма, али и мно го бит ни је, спо-
соб ност пре ва зи ла же ња ши ро ког спек тра пре пре ка. По ста вља се са мо пи та ње 
на ко ји на чин ће се раз ви ја ти ре гу ла ти ва по том пи та њу, ка ко на на ци о нал-
ном та ко и на над на ци о нал ном ни воу. 

Не ки прав ни си сте ми су одав но пре по зна ли да је по сто ја ње су ро гат 
ма те рин ства не у мит но и у скла ду са тим за у зе ли од ре ђе ну по зи ци ју ко ја се 
вре ме ном по ка за ла ма ње или ви ше ис прав ном. Чи ни се да се у сре ди шту 
де ба те о су ро гат ма те рин ству на ла зи пи та ње жен ских пра ва, од но сно да ли 
овај по сту пак пред ста вља из раз ау то но ми је или под ра зу ме ва екс пло а та цију 
же на, те да ли же на мо же да бу де пла ће на као што мо же за би ло ко ји дру ги 
по сао. Дру гим ре чи ма, од свих по сто је ћих об ли ка, од но сно по де ла су ро гат 
ма те рин ства, чи ни се да по де ла на ко мер ци јал ну и ал тру и стич ку пред ста вља 
су шти ну раз ми мо и ла же ња у по и ма њу овог ин сти ту та. У слу ча ју ко мер ци-
јал не су ро га ци је, оправ да но се ис ти че да по сто ји ве ћи ри зик за екс пло а та-
ци ју же на, на ро чи то уко ли ко се ра ди о др жа ва ма где је жи вот ни стан дард 
ни зак, те чи ње ни ца да се по сту пак пла ћа мо же ути ца ти на ау то но ми ју же не 
у по гле ду до но ше ња ко нач не од лу ке о то ме же ли ли да се укљу чи у тај по-
сту пак или не. Са пра вом се ис ти че да ис ти ца ње це на услу га су ро гат мај ки, 
мо же до ве сти у пи та ње да ли се на тај на чин под ри ва же на као лич ност. 
Ин ди ја је упра во кла си чан при мер др жа ве ко ја је од из ра зи то ли бе рал ног 
при сту па до шла до ре стрик тив ног, упра во из за бри ну то сти због екс пло а та-
ци је ње них др жа вља на од стра не ино стра них др жа вља на.

Са дру ге стра не, у слу ча ју ал тру и стич ке су ро га ци је, пла ћа ње мо же 
би ти са кри ве но у не до вољ но ја сно де фи ни са ним тро шко ви ма, што мо же да 

38 A.König, H. Ja cob son, 176.
39 Ви ше ви де ти у: G. Ko va ček Sta nić (2013b), 5.
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отво ри про стор за бес ко нач не су ме чи не ћи ал тру и стич ну су ро га ци ју за пра-
во из ра зи то ко мер ци јал ном. Ме ђу тим, опре де ље ње за ова кав вид су ро га ције 
мо же би ти пот пу но де сти му ла тив но за бу ду ће су ро гат мај ке, чи ме се за право 
број ова квих аран жма на зна чај но сма њу је. Ве ли ка Бри та ни ја је при мер ко ји 
ово по твр ђу је. На и ме, су ро гат мај ка ма мо гу би ти ис пла ће ни са мо нео п ход ни 
тро шко ви. На овај на чин, у про цес су ро га ци је, укљу чу ју се са мо оне же не 
ко је то ра де ис кљу чи во из же ље да по мог ну, а не у ци љу ре ша ва ња сво јих 
фи нан сиј ских про бле ма. Чи ни се за пра во да на овај на чин, иа ко је др жа ва 
из ра зи ла пер ми си ван став пре ма овом об ли ку ре про дук ци је, за пра во га др жи 
у вр ло кон тро ли са ним окви ри ма, чи ја је уче ста лост за не мар љи ва у по ре ђе-
њу са не ким дру гим др жа ва ма.40 На сли чан на чин као и оне др жа ве ко је 
за бра њу ју су ро га ци ју, али не и пре ко гра нич ну, за пра во ша љу по ру ку да је 
екс пло а та ци ја же на не при хва тљи ва у окви ру њи хо вих гра ни ца, али не и ако 
се де ша ва на не ком дру гом ме сту. 

Ве о ма че сто, же не ко је се на ла зе у те шкој еко ном ској си ту а ци ји на ла зе 
се пред те шком од лу ком, а то је да иа ко су ро га ци ју мо гу сма тра ти по ни жа-
ва ју ћом, исто та ко је мо гу по сма тра ти при хва тљи ви јом од оста лих оп ци ја 
ко је им сто је на рас по ла га њу. Све то би за по сле ди цу има ло да еко ном ски 
ја че же не, за по шља ва ју си ро ма шне же не да но се де цу уме сто њих. 

Чи ње ни ца да ме ђу др жа ва ма по сто ји објек тив на не јед на кост мо ћи, која 
ре зул ти ра и не јед на ким ста вом о по је ди ним пи та њи ма ко ја се у сво јој су шти-
ни ба ве и за шти том људ ских пра ва, го во ри у при лог то ме да до но ше ње не ког 
ме ђу на род ног ак та ни је пут ко јим би се мо гло уско ро кре ну ти. Ка ко је ра ни-
је ис так ну то, су ро гат ма те рин ство не пред ста вља јед ну вр сту по ступ ка, већ 
об у хва та не ко ли ци ну раз ли чи тих об ли ка, што зна чај но оте жа ва по сти за ње 
би ло ка квог до го во ра ме ђу др жа ва ма. Да би јед на кон вен ци ја има ла шан се 
за успех, она би мо ра ла да бу де вр ло ба зич на, огра ни че на на при зна ва ње ро-
ди тељ ског ста ту са у слу ча је ви ма су ро га ци је, али се ти ме за пра во ни шта не 
би пре ви ше про ме ни ло. Још ма ње је ве ро ват но да би се кон вен ци ја ба ви ла 
пи та њи ма као што су по доб ност на ме ра ва них ро ди те ља, су ро гат мај ке, нај-
бо љег ин те ре са де те та и сл. Ме ђу тим, оно о че му го то во да не по сто ји ника-
ква шан са за по сти за ње до го во ра је сте пи та ње из вр шно сти уго во ра о су ро-
га ци ји и да ли су ро гат мај ка мо же да се пре до ми сли и за др жи де те.

40 Вла ди на ко ми си ја је то ком 2023. за вр ши ла и об ја ви ла из ве штај ко ји са др жи пред-
ло ге у по гле ду за кон ских из ме на ре ше ња ко ја се од но се на су ро га ци ју. Ко ми си ја из ме ђу 
оста лог ис та кла да ко мер ци јал на су ро га ци ја тре ба и да ље да бу де за бра ње на, али су исто-
вре ме но раз ја сни ли ко ја пла ћа ња се мо гу сма тра ти до зво ље ним. На и ме, у круг до зво ље них 
пла ћа ња, ушли би ме ди цин ски тро шко ви, тро шко ви за на док на ду из гу бље не за ра де, по др-
шку у труд но ћи и пу то ва ња. Са дру ге стра не, за бра ње на пла ћа ња об у хва та ју пла ћа ња за 
но ше ње де те та и тро шко ве жи во та као што је ки ри ја. https://law com.gov .uk/sur ro gacy-laws-
to-be-over ha u led-un der-ne w-re forms-be ne fit ting-th e-child-sur ro ga te-and -in ten ded-pa rents/ , 
7.12.2023.
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Као што је на по чет ку ис так ну то, пре ма кри те ри ју му при сту па су ро гат 
ма те рин ству, из два ја ју се три гру пе др жа ва. Нај пре, ту су оне др жа ве ко је га 
из ри чи то за бра њу ју, за тим др жа ве ко је не ма ју екс пли цит не од ред бе у ве зи 
са су ро гат ма те рин ством и на кра ју, тре ћу гру пу чи не др жа ве ко је овај по сту-
пак до зво ља ва ју. У овој, по след њој гру пи, ме ђу тим, по сто је од ре ђе не да ље 
по де ле, бу ду ћи да се на чин ре гу ли са ња зна чај но раз ли ку је ме ђу др жа ва ма. 

Што се ти че мо гућ но сти ко је сто је на рас по ла га њу др жа ва ма ко је изри-
чи то за бра њу ју овај об лик ре про дук ци је, оне би се мо гле све сти на три. Пре 
све га, ту је оп ци ја sta tus quo, од но сно да ни шта не ме ња ју у свом при сту пу, 
с тим да на тај на чин, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва, за пра во не мо гу спре чи ти 
њи хо ве др жа вља не да по моћ по тра же у оним др жа ва ма ко је то до зво ља ва ју.41

Са дру ге стра не, уко ли ко же ле да за и ста за у ста ве су ро га ци ју, он да би 
мо ра ле да кре ну пу тем ко јим је кре ну ла Ита ли ја, а то је да за бра не сво јим 
др жа вља ни ма укљу чи ва ње у по сту пак су ро га ци је и у ино стран ству, про пи-
су ју ћи исто вре ме но и ка зне за не по што ва ње овог пра ви ла, јер је ди но на тај 
на чин бу ду ћи ро ди те љи мо гу би ти де сти му ли са ни. Ова кав при ступ би пак, 
мо гао до ве сти до по ја ве цр ног тр жи шта ко је је још ви же под ло жно екс пло-
а та ци ји и оста лим не же ље ним по сле ди ца ма.

Тре ћа оп ци ја је сте пре и спи ти ва ње ва же ћег за ко но дав ства, има ју ћи у 
ви ду не ми нов ност по сто ја ња гло бал ног тр жи шта су ро га ци је и утвр ђи ва ња 
да ли по сто је ће за бра не за и ста од ра жа ва ју став ве ћи не дру штва.42

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да су ро гат ма те рин ство пред ста вља из у зет но 
при ла го дљив и на го то во све вр сте иза зо ва, от по ран по сту пак, мо же се оче-
ки ва ти са мо да ља екс пан зи ја ове ин ду стри је. По ред то га, из ве сно је да ће се 
аген ци је, од но сно кли ни ке ко је ор га ни зу ју овај по сту пак, у не до стат ку дру-
га чи јег ре ше ња, у про цес укљу чи ти не ко ли ко др жа ва. По сто ја ње та квих, у 
те о ри ји на зва них ре про мре жа, зах те ва хит не од го во ре на низ пи та ња. Да ли су 
укљу че не же не пот пу но ин фор ми са не и да ли су да ле сло бо дан при ста нак? 
На ко ји на чин се под ми ру ју тро шко ви су ро гат мај ке ко ја од ла зи у стра ну 
др жа ву ка ко би та мо из не ла труд но ћу до кра ја? Да ли је без бед но да су ро гат 
мај ка пу ту је то ком труд но ће? Ако се ро ђе ње до го ди у „по гре шној“ зе мљи, 
ка кав је прав ни по ло жај су ро гат мај ке, на ме ра ва них ро ди те ља и де це?

5. ЗА ВР ШНА РАЗ МА ТРА ЊА

Као што се мо же за кљу чи ти, су ро гат ма те рин ство као об лик ре про дук-
ци је иза зи ва зна чај не етич ке, мо рал не и прав не им пли ка ци је. За бра не ко је 

41 C. Fen ton-Glynn, J. M. Scher pe, 577-578.
42 Ibid.
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по ста вља јед но за ко но дав ство, а ко је дру ге др жа ве на сто је да окре ну у сво-
ју ко рист, те до но се из ра зи то пер ми сив не за ко не, не ма ју трај ни ка рак тер. 
Ис ку ство је по ка за ло да се у не ком мо мен ту и те др жа ве „за тва ра ју“ услед 
број них при ти са ка и скан да ла до ко јих до ла зи ка да др жа ве по ста ну пре пла-
вље не зах те ви ма за су ро га ци ју. Ме ђу тим, сна жна же ља бу ду ћих ро ди те ља 
за до би ја њем по том ства са јед не стра не, а на ро чи то чи ње ни ца да су ро гат 
ма те рин ство пред ста вља ин ду стри ју ко ја до но си огром ну за ра ду кли ни ка-
ма и аген ци ја ма, до во ди до то га, да ће се увек про на ћи но ва де сти на ци ја где 
ће ова ин ду стри ја на ста ви ти да ра ди, с тим да по сто ји из ве стан ри зик да се 
прав ни пеј заж бр зо про ме ни, по не кад и пре ко но ћи. Про блем на ста је он да 
ка да све пре о ста ле, јеф ти ни је ме ђу на род не де сти на ци је за су ро га ци ју по-
ста ну оне ко је не ма ју ни ка кав прав ни оквир. У та квим си ту а ци ја ма, спро-
во ђе ње су ро га ци је не ће се сма тра ти не за ко ни тим, али не ће по сто ја ти ни 
прав на за шти та ка ко су ро гат мај ки и де це, та ко ни на ме ра ва них ро ди те ља. 
Упра во из тих раз ло га, нео п ход но је пре и спи та ти тре нут ни ста тус су ро гат 
ма те рин ства на гло бал ном ни воу, и уко ли ко за и ста по сто ји за бри ну тост да 
овај по сту пак мо же до ве сти до екс пло а та ци је же на, тр го ви не де цом и дру гих 
слич них зло у по тре ба, он да је пре ко по треб но при сту пи ти овом про бле му 
на над на ци о нал ном ни воу. Ме ђу тим, да би по сти за ње би ло ка квог до го во ра 
на ме ђу на род ном ни воу има ло успе ха, прет ход но је по треб но пре и спи ти ва-
ње ре ше ња за у зе тих на на ци о нал ном ни воу, на ро чи то у оним др жа ва ма 
ко је екс пли цит но за бра њу ју су ро гат ма те рин ство, али пре ћут но до зво ља вају 
сво јим др жа вља ни ма да ан га жу ју су ро гат мај ке у ино стран ству.
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Challenges Facing Surrogacy Today

Abstract: Surrogacy represents perhaps the oldest form of assisted 
reproduction, but at the same time the most controversial form of reproduction, 
on which reaching any consensus at the international level is almost impossible 
at the moment. In the last few years, the practice of surrogacy has encountered 
serious obstacles and challenges, such as the COVID-19 pandemic, but also with 
the war on the territory of Ukraine, where surrogacy was, until recently, extremely 
common. As a result of this, but also the fact that some legislations have 
significantly tightened their regulations, the surrogacy industry has been quickly 
adapting and looking for alternative ways to continue to run smoothly. That’s how 
the so-called reprowebs, which imply a global network of reproduction consisting 
of several different locations, more or less connected to each other and which 
require answers to numerous questions in order to protect all participants in this 
procedure.
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